

厦门明确： 有条件幼儿园可办托班

公办“托儿所”回归 有哪些课前准备

供图/视觉中国

哪些公办园办了托班？

从去年开始，有的区的个别公办幼儿园已经开始办托班，但是不多。据介绍，秋季招生，有开办托班的公办幼儿园一般都会通过幼儿园微信公众号推送招生简章，或是在幼儿园门口张贴公告。

公办园托班收费在什么区间？

因为等级和财政核拨渠道不一样，我市公办幼儿园的收费标准不一样。如果是纯公办幼儿园（财政核拨经费），以最高等级的省级示范性幼儿园为例，上浮30%后，托班收费（保教费+伙食费等代办费）大约是每月1183元；如果是普通园，托班的收费大约是962元。当然，如果是公办性质的省级示范性幼儿园（一般是集体办，非纯公办园），每月可收到1400元左右。和早教机构和私立幼儿园的托育班比较，公办幼儿园托育班的收费相当普惠。

解读

观察

托班怎么“带娃”？ 吃饭睡觉上课都不一样

本报讯（记者余峰）厦门三部门近日联合出台文件指出，有条件的幼儿园可开办2到3岁的托班。

市教育局、市财政局、市卫生健康委员会联合发布《关于加强幼儿园托育工作科学管理的通知》（以下简称《通知》），这是为了促进我市2—3岁幼儿托育服务发展而制定的。

《厦门日报》获得的消息是，《通知》出台的主要背景是：厦门入选首批全国婴幼儿照护服务示范城市，需要加强幼儿园托育工作的科学管理。

早前一些幼儿园开办有小小班，就是现在所说的托班或是托儿所。不过，后来公办幼儿园取消小小班，只招收3岁以上幼儿。

很长一段时间，3岁以下的幼儿托育市场，一般由早教机构和私立幼儿园承担。因此，三部门出台的这份托育管理通知，被认为是普惠的公办“托儿所”回归，昨天获得一些年轻父母的热烈掌声，认为可以解决生娃的一些后顾之忧。

办班有要求

首先要满足
3岁到6岁儿童入园需求

有条件幼儿园可向下办班

《通知》指出，各区要从实际出发，综合考虑城乡、区域发展特点，强化政策引导和统筹引领，加大对能够满足辖区3—6岁儿童入园需求，且具备为2—3岁幼儿开展照护服务的班级教室和师资资源的幼儿园开设托育工作的支持力度。

也就是说，有条件的幼儿园可向下延伸开办托班（托育服务）。所谓条件，一个重要指标是：满足辖区3—6岁儿童入园需求后，还有余力，具备为2—3岁婴幼儿开展照护服务的班级教室和师资资源。

不是所有幼儿园都有条件

市教育局介绍，并不是要求厦门所有幼儿园都要开托班，而是要结合幼儿园实际，实行差异化发展。例如，厦门有不少幼儿园的班生额还是40人，这类幼儿园肯定无法办托班，但是，的确有个别幼儿园已有余力招收托班孩子。



幼儿园办托班，要“托”更要“育”。
本组图/本报记者 黄晓珍（除署名外）



幼儿园开办托班，不仅是增加几间教室那么简单，从硬件设施到师资，都有相应标准。

管理有要求

招收2到3岁幼儿
每班人数不超20人

由卫部门主管

《通知》指出，幼儿园开设托班，日常管理由教育主管部门负责，业务指导由卫生健康主管部门负责。

开设托班的幼儿园基本情况，教育、卫生健康部门通过共享信息获取，每年3月和10月各交换一次。

也就是说，托班还是卫部门主管。

幼儿园办托班有限额

《通知》指出，每个托班的宝宝人数不超过20人，每个幼儿园托班数不得超过该幼儿园核定班级数的30%。

《通知》还明确，幼儿园开办的托班招收幼儿是2到3岁，没有再往前延伸。

托班师资有要求

托班每班至少配备2名保育师和1名保育员。

保育师应具有大专及以上学历，持有幼儿教师资格证或高级保育师（托育师）证。保育员应具备高中以上学历，并取得保育员或育婴员资格证。

明确规定收费标准

《通知》指出，根据《福建省幼儿园收费管理办法》，公办幼儿园托班保育教育收费收费标准，可在价格、财政主管部门规定的幼儿园收费标准基础上相应上浮30%。托班的服务性收费和代收费用参照我市幼儿园收费管理政策执行。

民办幼儿园托班收费不列入行政事业性收费管理，托班收取费用的项目和标准由幼儿园根据办班成本、市场需求、财政补贴等因素确定，报区教育和卫健等部门备案。

鼓励民办幼儿园参考同区域普惠性托育园收费标准，开展普惠性托育服务。

本报记者 余峰

幼儿园的托班有何不一样？昨天下午，苏丽娜压低声音说：睡觉就不一样，你看，他们还在睡觉，现在是14:48，大中小班孩子早就结束午休了，托班的孩子要睡到15:00。

苏丽娜是厦门高林南区幼儿园园长，已经开始感受到幼儿园生源减少的压力。

不过，她说，开办托班是“自上而下”——湖里区教育局“嗅觉”更为灵敏，去年已经做好公办园办托班的准备。去年起，高林南区幼儿园总园和东宅分园分别开办一个托班。

去年，湖里区有20所公办幼儿园（含集体办）和民办幼儿园开办托班，今年有25所。

高林南区幼儿园总园和东宅分园是其中两所。苏丽娜说，幼儿园开办托班，不仅是增加几间教室那么简单。

她指着通往二楼的楼梯的防护栏说，这就是加设的。再譬如，托班的厕所有一个小的淋浴池，桌椅高低也调整为托班孩子适合的高度，卫生间不仅有蹲坑，还有坐便式的马桶，教室里还有自由活动区域，放置爬梯，这些都是幼儿园其他年龄段教室没有的。此外，托班孩子吃的也不太一样。

苏丽娜认为，除了硬件设施，师资也必须做好准备。

在这点上，湖里区相当给力。湖里区教育局幼教办主任谢桦说：“我们的公办幼儿园托班是以师生比1:7来配备老师，高于幼儿园的1:8。”

以高林南区幼儿园东宅分园为例，二十余人的托班，有4位保教老师和保育员，还有一位保健医生。

苏丽娜强调，并不是幼儿园老师就能当托班老师，因为面对的孩子不一样。所有的托班老师上岗前都要参加培训。随着开办托班的幼儿园越来越多，湖里区教育局还专门举办托班教研活动。

苏丽娜当时挑选托班老师的一个标准是：最好是当了妈妈的老师。她认为，这样的老师能更加理解孩子的需要，毕竟诸如换尿布、冲奶粉等，也是每一位托班教师必须掌握的基本功。

程老师就是其中一位妈妈老师。她认为，托班的不同之处在于，老师要有更多耐心，允许孩子慢慢来，还要更加仔细地观察孩子，找到每位孩子的“密码”。

苏丽娜表示，幼儿园的托班，不是“圈养”，我们有“托”也有“育”，例如二到三岁是粗大动作和感知发展的关键期，就必须设计多元活动场景，让幼儿充分感知与自由探索。



广告



预祝厦门日报社“工商银行杯” 第二十二届读者节圆满成功

祝贺盖小亚康复科诊所盛大开业

2023年
10月28日
与您相约
白鹭洲

Gaiyeda 賀
盖小亚康复科诊所